

мятежом и агентами французского правительства в их официальном качестве, чем будет создано положение для Российской республики совершенно нетерпимое.

Народный комиссар по иностранным делам Чicherин

Публикуется по сб. «Документы внешней политики СССР», т. I. М., 1957, стр. 387.

\* См. док. 114 и комментарии к нему.

## 124

### *Статья газеты «Право лиду» «Социалистическая конституция Российской республики»*

Прага

14 июля 1918 г.

Для социалиста одним из важнейших явлений этой войны является тот факт, что социалистические идеалы впервые воплощаются в реальной действительности. Пролетариат России взял государственную власть в свои руки, и его нынешние представители — большевики превращают Россию в социалистическую республику. Они являются первыми в мире, которым выпало на долю выдержать экзамен на государственных деятелей. С железной волей, прямолинейно и последовательно они добиваются своих целей. С первого дня, когда они завоевали власть, до сегодняшнего не изменились ни их программа, ни действия. Выдвинутая ими цель — цель всех социалистов мира; ликвидация эксплуатации человека человеком, экономическое освобождение трудящихся классов от ига капитализма.

Необходимо признать, что за три четверти года своего правления на этом пути они совершили больше, чем за последнее столетие с помощью своей эфемерной политики все европейские государства вместе взятые.

Еще в ноябре большевики издали декрет о ликвидации собственности на землю. Они конфисковали огромные владения царской семьи, дворянства и духовенства и объявили всю землю государственной собственностью. Большеевики ликвидировали частные банки и объявили их собственностью нации. Они ликвидировали все государственные долги царского правительства и национализировали ряд отраслей промышленности.

Для закрепления этих глубоких экономических реформ и нормализации условий нового общества потребуется, конечно, определенное время. Кроме того, следует принять во внимание, что эти экономические реформы сопровождаются такими же глубокими изменениями в области культуры и искусства.

В интересах прочного закрепления этих изменений большевики создали сильную государственную власть, диктатуру пролетариата, и положения этой новой формы правления содержатся в новой конституции Российской Федеративной Республики \*. Она является, по словам ее авторов, лишь временной конституцией. Окончательно государствен-

\* Основные положения этой конституции были опубликованы во вчерашней утренней газете (примечание редакции газеты).

ное право в России должно быть оформлено только после ликвидации внутренних беспорядков в стране.

Несмотря на этот временный характер, новая конституция Российской республики является конституцией нового типа, которой не знала история ни одного государства. Это — документ, проникнутый духом социализма, опрокидывающий все существующие теории государственного права и созидающий *новое общество* на фундаменте, необычном в жизни наций. Это — исторический акт, который, вероятно, не долго удержится в вихре мировых событий, но о котором *история будет говорить так, как говорит о французской революционной конституции или великому билле о правах в Англии.*

Конституция Российской Федеративной Республики, принятая на V Всероссийском съезде Советов, состоит в основе своей из *трех частей*.

В первом теоретическом введении торжественно провозглашаются *права трудового народа*. По сравнению со всеми существующими конституциями эти права расширены понятием *самоопределения всех наций* и понятием *ликвидации эксплуатации человека человеком*.

Следовательно, наряду с политическим равенством должно быть постепенно создано хотя бы приблизительное имущественное равенство, наряду с равенством отдельных людей должно быть обеспечено равенство всех наций.

Из второй части конституции вытекает, что большевистское правительство намерено создать *из всей России крупную федеративную республику*. Однако оно не хочет добиться этой цели путем насилия, а верит в то, что с течением времени отдельные национальные республики добровольно присоединятся к великорусской Республике Советов и как равные с равным создадут общее правительство. В этой части конституции подробно говорится о выборах в Советы (т. е. в Советы рабочих, солдатских, матросских и крестьянских депутатов). Избирательное право также сформулировано необычным способом. Главным условием его является выполнение *работы, полезной обществу*. Тот, кто не выполняет такую работу, в принципе лишен избирательного права. Поэтому избирательного права лишены те, кто живет за счет процентов и ренты, частные торговцы и служители культа. Избирательного права лишены также лица, пользующиеся наемным трудом и, следовательно, эксплуатирующие других людей. Новая конституция по политическим мотивам лишает избирательного права бывших служащих полиции царского правительства и представителей династии Романовых. Итак, избирательное право не является равным, хотя и одинаково действительно как для мужчин, так и для женщин, и сформулировано таким образом, чтобы в максимальной степени соответствовало диктатуре пролетариата.

Третья часть посвящена Советам. Основным исполнительным и в определенной степени законодательным органом власти является *местный Совет*. Это — Совет рабочих, солдатских и крестьянских депутатов в определенном населенном пункте, избранный так, что на сто избирателей приходится один депутат. В период между сессиями Советов его функции выполняет Исполком, избранный из состава Совета. Местные Советы подчинены районным, которые подчинены в свою очередь областным, эти — губернским, и высшая исполнительная и законодательная власть сосредоточена во Всероссийском Совете. В период между сессиями Совета его функции выполняет Исполком, избранный из

его состава. Представителем Всероссийского Исполнительного Комитета является Совет Народных Комиссаров.

Всероссийский Совет состоит из представителей местных Советов и из делегатов губернских Советов.

Таковы руководящие принципы российской социалистической конституции. Смысл ее заключается в том, чтобы до переустройства общества была обеспечена власть пролетариата. В этих целях создается Красная Гвардия и вооружается беднота, в руки которой передается вся политическая власть.

«Právo lidu», Praha, 14. července 1918,  
č. 161.

Перевод с чешского.

## 125

### *Резолюция 1-го Пензенского чехословацкого революционного полка о готовности защищать Советскую власть*

19 июля 1918 г.

Сознавая тяжелое положение русской пролетарской революции, которую давит буржуазия с помощью несознательных обманутых провокаторскими приемами масс, а также всеми имеющимися у нее средствами, мы не допустим задушить русскую революцию и не дадим многовековому врагу человечества — буржуазии — вырвать власть из под рук русского пролетариата и до последнего будем с оружием в руках защищать русскую революцию, предвестника мировой революции.

Мы по первому зову Советской власти до конца будем защищать интересы русского, а также мирового пролетариата.

Да здравствует пролетарская революция и власть Советов!

Да здравствует мировая революция и Чехословацкая коммунистическая партия!

«Известия Пензенского Совета рабочих  
и крестьянских депутатов» (Пенза) 21  
июля 1918 г.

## 126

### *Телеграмма В. И. Ленина Н. И. Подвойскому*

19 июля 1918 г.

Не ответил на 2-ую телеграмму, ибо такое назначение не от меня зависит и вообще едва ли возможно, как нарушение *всего* общего порядка<sup>1</sup>.

Чехословацкая (и кулацкая) опасность так серьезна, что, по-моему, Вам бы взять на себя (и Троцкий, вероятно, согласится) обезд Западного и Южного (немецких) фронтов и т. п. для ускорения передвижки войск оттуда на чехословацкий фронт?

В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 50,  
стр. 123.

<sup>1</sup> Речь идет о предложении Н. И. Подвойского взять на себя руководство подавлением чехословацкого мятежа и контрреволюционных выступлений в Поволжье и на Урале